

公立医院为何难开进口药?

不久前,浙江一位6岁儿童的家长发文称,孩子因支原体肺炎去一家大型综合医院就诊,医院只能开出国产阿奇霉素注射液,后来辗转到浙江省儿童医院才用上了进口的阿奇霉素注射液。进口的阿奇霉素去哪儿了?一时间,关于医院“难开”进口药的话题引发公众关注。

进口原研药报价高出数倍

究竟是什么因素致使一些进口药在医院难觅踪迹?据了解,自2018年以来实行的国家药品集中带量采购,其核心策略是“以量换价”。一般来说,参与采购的医院拿出全年采购量的70%左右份额作为承诺采购量,药企进行竞争性谈判,愿意降价的药企将获得较高的销售

量,不愿意降价的企业将失去相当份额的市场。

去年11月,国家对包括阿奇霉素在内的42种药品开展集中带量采购。按照规则,报价较低的前9名中选,进口原研药阿奇霉素报价5.58元/袋,比第9名0.98元/袋的报价高出约4.7倍,因此排

在末位而最终落选。

据专家介绍,不光是进口阿奇霉素,很多进口原研药在我国的销售价格不仅高于国产药品,甚至明显高于国际价格,有些药品价格甚至是部分发达国家售价的3倍至5倍。

南京大学卫生政策与管理研究中

心主任顾海介绍:“中国人口众多,十几亿人,医保基金是有限的,既要公平又要赋予效率。既然通过了一致性评价的仿制药,它的效果和进口原研药基本上是一样的,我们当然选择药品价格较低的仿制药,让更多的老百姓使用上我们的药品。”

集采硬指标与药占比考核

据了解,现实中,不少医院为了完成70%左右的带量采购任务,针对集采未中选药物,选择少采购或者不采购,优先完成集采硬指标,加之公立医院药占比考核等多种因素,造成在公立医院难开进口药的现象。

药占比就是医生开出处方时,药物费用占病人所有费用的百分比。2009年新医改开始,为减轻群众医疗负担,控制医院不合理用药,药占比被调整为用于考核具体医院的刚性指标,这也促使我

国近年来公立医院药占比持续下降,其目的就是降低虚高的药品价格,破除“以药养医”痼疾,降低老百姓的医疗费用。

顾海认为,国家卫生健康委对公立医院考核,也是要求尽量提高医疗服务

性的占比,在整个医院收入当中降低药占比,原研药的价格比较高,如果实施了原研药的销售,那么可能药占比就下不来,所以有的医院采取比较简单的方式,就是全部用中标药。

吃进口原研药还是国产仿制药

首都医科大学宣武医院药学部主任张兰表示:“我们希望临床的医生能够优先使用质优价廉的国产带量采购的仿制药,尤其是通过一致性评价的带量采购

的仿制药和原研药相比,也是有比较大可替代性的,从价格上来讲有优势。”

对于吃进口原研药还是国产仿制药这一问题,大家有不同看法。对于发烧、

感染等急性病患者来说,他们急于见效,有“吃贵的比便宜的好”的心态,在心理层面更倾向于进口原研药。对一些慢性病患者来说,药物本身就有无法根治疾

病,难以看到短期效果的特性,且长期服药在经济上考量更多,因此对于仿制药的接受程度相对良好。

据央视

□星空有约

肉眼可见! 紫金山-阿特拉斯彗星持续引发观测热潮



观测彗星正当时 新华社发 徐骏 作

新华社天津10月16日电(记者周润健)今年最值得期待的彗星——紫金山-阿特拉斯彗星本月12日抵达近地点。在过近地点后的这几天,这颗彗星一天比一天精彩,持续引发观测热潮。

紫金山-阿特拉斯彗星(国际编号C/2023 A3),于2023年1月9日被中国科学院紫金山天文台近地天体望远镜首次观测到,是一颗带有黄色彗尾的彗星。

星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍,今年9月28日,紫金山-阿特拉斯彗星过

近日点;10月12日,过近地点。在过近日点前后的一段时间,这颗彗星出现在早上的东方低空;经过近地点后的几天,它出现在日落后的西方低空。这期间,很多来自世界各地的摄影爱好者拍到过这颗彗星。从公布的照片看,这颗彗星的彗核和彗尾清晰可见。

相较于近日点,在过近地点后,紫金山-阿特拉斯彗星更便于人们观测,一是观测时段比较友好,不用早起;二是距离地球较近,彗星亮度较适宜观测。

“从世界各地星空摄影师反馈的情况来看,过近地点后的这几天,紫金山-阿特拉斯彗星的表现一天比一天好,又大又亮,多地已能肉眼可见。”蒋晨明说。

彗星虽然数量众多,但真正亮到肉眼可见的彗星非常罕见,上一颗令人印象深刻的肉眼可见彗星是2020年的新智彗星。“就亮度、可观测时长来说,紫金山-阿特拉斯彗星的综合表现目前虽然不如新智彗星,但仍然十分值得观测。”蒋晨明说。

为了让更多公众一睹紫金山-阿特拉斯彗星的风采,连日来,中国科学院紫金山天文台、中国科学院新疆天文台、北京天文馆等均对这颗彗星进行了直播,实时传回的彗星观测画面,激发了很多人对彗星乃至天文领域的浓厚兴趣。

从过近地点后一直到10月下旬,都可以对紫金山-阿特拉斯彗星进行观测和拍摄。

如何在茫茫天宇找到这位“天外来客”的身影?蒋晨明说,最近一段时间,日落后不久,这颗彗星都会准时出现在西方偏南的夜空。时间越往后,这颗彗星的移动方向越靠南,地平高度也会越来越高,但同时亮度也会变差。如果天气晴好,感兴趣的公众可以择机寻找一处无灯光影响且视野开阔的场所,用肉眼或借助相机、双筒望远镜、小型天文望远镜耐心地寻找,就有机会发现它的身影。

近两成网售产品质量不合格,中消协提示 选购电子门锁 要“四注意”

市场监管总局最新发布的抽查结果显示,17.1%的网售电子门锁质量不合格,主要是防盗性不过关,存在严重安全隐患。对此,中国消费者协会发布消费提示称,电子门锁的质量安全问题不容忽视,市场上存在质量不合格的产品以及一些安全漏洞,因此消费者选购电子门锁要“四注意”。

一要注意查资质,选购符合国家标准《GB 21556-2008 锁具安全通用技术条件》《GA/T 374-2019 电子防盗锁》《GA/T 701-2007 指纹防盗锁通用技术条件》《JG/T 394-2012 建筑智能门锁通用技术要求》等标准的产品。

二要注意看说明,选购时了解产品的使用方法、注意事项,选购具有应急开启功能的电子门锁,以便应急情况下使用。

三要注意重应用,不要只看价格的高低和商家宣传,盲目追求时尚或新奇特别的功能。

四要注意留凭证,保留好购买凭证,如发票、购物小票、商品明细清单等,以便出现问题后维权。 据《工人日报》